講題:以尼雅;大比大

經文:使徒行傳9:32-43 (經文用和合本修訂版)

經過上主日慶祝教會立會三十周年堂慶後,今天,我們又回到教會主日講道的 系列裏--使徒行傳。使徒行傳這系列講道,會一直到今年年底,或許在八月份 會講及舊約幾篇詩篇中的上行之詩,這是我所知道的。

使徒行傳的鑰節,相信大家同意是,徒1:8「但聖靈降臨在你們身上,你們就必得着能力,並要在耶路撒冷、猶太全地和撒瑪利亞,直到地極,作我的見證。」引出今天講道的第一點...

(一) 徒1:8門徒作主的見證,由耶路撒冷直到地極,徒8:1開始,已見往撒瑪利亞去了,又徒9:31告訴教會建立了,並凡事敬畏主!徒1:8「但聖靈降臨在你們身上,你們就必得着能力,並要在耶路撒冷、猶太全地和撒瑪利亞,直到地極,作我的見證。」

徒8:1「掃羅也贊同處死他。從那一天開始,耶路撒冷的教會遭受到大迫害,除了使徒以外,眾門徒都分散在猶太和撒瑪利亞各處。」

徒9:31「那時,猶太、加利利、撒瑪利亞各處的教會都得平安,建立起來,凡事敬畏主,蒙聖靈的安慰,人數逐漸增多。」

(二) 彼得見迫害停止,到處奔波 徒9:32

使徒行傳9章一開始,記載及本大大迫害教會、迫害相信耶穌的人的掃羅 悔改歸主,在使徒行傳13:9節後,人稱他為"保羅",教會受迫害停了下 來,因此,彼得見迫害停止,就到處去為耶穌基督作見證,傳福音。

不過,也可知道,彼得當時主力是向猶太人,或是說,向信猶太教的猶太人傳福音。

徒9:32「彼得在眾信徒中到處奔波的時候,也到了住在呂大的聖徒那裏。」呂大在耶路撒冷西北約30公里

和合本譯本:徒9:32「<u>彼得</u>周流四方的時候,也到了居住<u>呂大</u>的聖徒那裡。」

- (三) 彼得作主的見證, 並靠主行神蹟

徒9:33-34「他在那裏遇見一個人,名叫以尼雅,得了癱瘓,在褥子上躺了八年。彼得對他說:『以尼雅,耶穌基督醫好你了,起來!整理你的褥子吧。』他立刻就起來了。」

徒9:36-41「在約帕有一個女門徒,名叫大比大,翻出來的意思是多加;她廣行善事,多施賙濟。當時,她患病死了,有人把她清洗後,停在樓上。呂大原與約帕相近;門徒聽見彼得在那裏,就派兩個人去見他,央求他說:「請快到我們那裏去,不要就延。」彼得就起身和他們同去。他到了,就有人領他上樓。眾寡婦都站在彼得旁邊哭,拿多加與她們同在時所做的內衣外衣給他看。彼得叫她們都出去,然後跪下禱告,轉身對着屍體說:「大比大,起來!」她就睜開眼睛,看見彼得,就坐了起來。彼得伸手扶她起來,叫那些聖徒和寡婦都進來,把多加活活地交給他們。」

大比大是亞蘭語;多加是希臘語;多加的意思是羚羊,羚羊(Antelope)似鹿,羚羊給人印象是敏捷,活潑。

彼得不但靠主行神蹟,醫病,使人從死亡中活過來,他所用的方式也與 主耶穌在地上時,行神蹟時相似。

耶穌:路5:17-26 耶穌醫治癱子,「…他就對癱子說:『我吩咐你,起來! 拿你的褥子回家去吧。』」(路5:24)

彼得:徒9:32-35,「彼得對他說:『以尼雅,耶穌基督醫好你了,起來!整理你的褥子吧。』他立刻就起來了。」(徒9:34)

耶穌:可5:35-43 耶穌使葉魯的女兒復活,「...耶穌把他們都趕出去,帶着孩子的父母和跟隨的人進了孩子所在的地方,,就拉着孩子的手,對

她說:『大利大,古米!』翻出來就是說:『女孩,我吩咐你,起來!』」(可5:40-41)

彼得:徒9:36-43,「彼得叫她們都出去,然後跪下禱告,轉身對着屍體說:『大比大,起來!』她就睜開眼睛,看見彼得,就坐了起來。」(徒9:40)

(四) 怎樣看神蹟?

Miracle — 奇蹟,意味著有超自然能力在其中(Mighty Acts) Sign — 記號;痕跡

在約翰福音耶穌行的神蹟,英文聖經譯作Sign。 耶穌行的第一個神蹟,是在約翰福2:1-11,耶穌把水變酒。

約2:11「這是耶穌所行的第一個神蹟,是在加利利的迦拿行的,…」 英文:This, the first of his miraculous sign, Jesus performed at Cana in Galilee...

神蹟:

神以超自然能力,帶出記號/留下痕跡。 神蹟的發生,全在乎神,因為能力在神,主權也在乎神。

我們應:相信/順服/祈求

所以,我們應有絕對的信心,相信神的能力,神是全能的,在神那裏,凡 事都能,如患病,甚至醫生說已無望,也有信心相信,神可醫治。

但是,我們不是把我們的信心,相信祈禱求神後,神必定醫治,因為醫治的主權在神的手中。

我們不能以祈禱後,成與敗,以結果作為衡量,作為衡量代求者的能力, 作為衡量人信心是否足夠,我們記著,有需要我們應祈禱,求神,將所要 的告訴祂,也可多為別人的需要祈禱,將各人的需要交託給神。 我們可以向我們的主,耶穌基督學習,耶穌在地上時,在他要被人釘十架 的日子臨近時,耶穌和門徒在橄欖山禱告,他的禱告,全見相信,全見順 服,先看馬可福音,祂認定神有能力,在神凡事都能。 可**14**:36 耶穌說:「阿爸,父啊!在你凡事都能;求你將這杯撤去。然而,不要照我所願的,而是照你所願的。」

路22:39-44 耶穌出來,照常往橄欖山去,門徒也跟隨他。到了那地方,他就對他們說:「你們要禱告,免得陷入試探。」於是他離開他們約有一塊石頭扔出去那麼遠,跪下禱告,說:「父啊!你若願意,求你將這杯撤去;然而,不是照我的意願,而是要成全你的旨意。」〔有一位天使從天上顯現,加添他的力量。耶穌非常痛苦焦慮,禱告更加懇切,汗如大血點滴在地上。

我們不應走兩極端,認為今天這世代,一定沒有神蹟,也不要走另一極端,一定要有神蹟,才能顯明神的權能,神的偉大。

(五) 神蹟的用意是甚麼?

徒9:34 彼得對他說:「以尼雅,耶穌基督醫好你了,起來,整理你的褥子吧。」他就立刻起來了。

徒9:40 彼得叫她們都出去,然後跪下禱告,轉身對著屍體說:「大比大,起來!」她就睜開眼睛,看見彼得,就坐了起來。

2. 證實所傳的道 可16:20;徒9:35;42

可**16**:20 門徒出去,到處傳福音,主和他們同工,藉著伴隨的神蹟證實 所傳的道。

徒9:35 凡住在呂大和沙崙的人都看見了他,就歸向主。

徒9:42 這事傳遍了約帕,就有許多人信了主。

耶穌在地上時,若要賺錢,真的容易極了,因為祂會行神蹟,然而,耶穌行神蹟,只是用來證實祂所傳的道,祂的重點在人要得永恒。門徒們行神蹟,也是如此。

(六) 我們的屬靈生命,是否在癱瘓?

本月中,教牧同工往了中海岸,有三日兩夜的退修,該天,我們中午開車 前往,在一號公路上,看到對面馬路,全都癱瘓了,車大排長龍總有十多 公里,原因是早上有嚴重交通意外,兩貨櫃車撞在一起。令到交通癱瘓, 不能動彈,完全停了下來。

我們的屬靈生命也在癱瘓?若我這樣問,你怎樣回答?本有讀經靈修的,現在停了來,不是一天,是許多天了...沒有禱告,也很多了,像在癱瘓了...

是否聽到,起來?就立刻起來...

徒9:34 彼得對他說:「以尼雅,耶穌基督醫好你了,起來,整理你的褥子吧。」他立刻就起來了。

(七) 我們的屬靈生命,是否不但癱瘓了,甚而死去了?

因在罪中,與神隔絕了(像死了)

創2:17「只是知善惡的樹所出的,你不可吃,因為你吃它的日子必定死!」

亞當夏娃吃了神不容許吃的知善惡樹的果子,神說,吃它的日子必定死, 他們沒有馬上中毒身亡,沒有馬上死。死代表著,他們與神完全隔絕了, 因犯了罪,與神隔絕了。不但與神隔絕,人犯了罪,往往也與人隔絕。

是否聽到,起來,不但醒過來,並且坐了起來,活過來?

徒9:40 彼得叫她們都出去,然後跪下禱告,轉身對著屍體說:「大比大, 起來!」她就睜開眼睛,看見彼得,就坐了起來。

(八) 讓我們深信,主耶穌再回來時,神要在我們每一個人身上顯神蹟

死裏復活/身體改變 帖前4:16-17

帖前4:16-17 因為,召集令一發,天使長的呼聲一叫, 神的號角一吹,主 必親自從天降臨;那在基督裏死了的人必先復活,然後我們這些活着還存 留的人必和他們一同被提到雲裏,在空中與主相會。這樣,我們就要和主 永遠同在。